

# El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Jueves 9 de Abril de 1885.

Año XIII. Núm. 3.660.

## La Exposición de electricidad en París

Nada mas grande, mas maravilloso, mas poético, mas original y mas incomprendible á la vez, para los que como yo están reñidos con ciertos ramos del saber humano, que la Exposición patrocinada por una vasta Asociación internacional que se fundó á raíz del famoso Congreso de 1881, con objeto de realizar la unión de todas las capacidades del universo para descubrir los nuevos y múltiples horizontes que la electricidad ofrece á la ciencia, al perfeccionamiento industrial y al progreso económico.

La abertura se verificó el sábado, en presencia del Presidente de la República, de Mr. Julio Ferry, de Mr. Cocheret, ministro de Correos y telégrafos, del almirante Mouchez director del Observatorio en donde se celebra el certamen por no reunir el palacio de la industria las condiciones necesarias, de Mr. G. Berger y de una numerosa, escogida y elegante concurrencia.

Yo la visité anoche, desde las nueve hasta las once, saliendo aturrido y confuso de aquel santuario de la ciencia, alumbrado por arañas, farolitos y girándulas provistas de diminutas lámparas incandescentes que producian sorprendente efecto.

Allí he visto á los sábios, dominar á su placer la electricidad, la cual gracias á la condescendencia del almirante Mouchez, habia tomado posesion del dominio de la astronomía. A la derecha del imponente edificio y en un gran tinglado ó cobertizo construido «ad-hoc», aparecen los motores para poner en movimiento miles de máquinas que hacen brotar caprichosas chispas, que los profanos en la materia admirabamos como una cosa sobrenatural.

¿Qué decir del primer piso del Observatorio, en el que orgullosa brillaba la moderna luz que con el tiempo echará á pié el gas, á quien tantos favores debe la sociedad actual, que para instruirse y mejorar las condiciones de su existencia, asiste á todos los torneos científicos?

¡Lástima grande que mis escasos conocimientos me impidan hacer á ustedes partícipes de cuanto extático he contemplado!

Al lado de un inglés que se entretenia en explicarnos la propiedad de ciertos cuerpos de atraer y repeler por medio de la frotacion, se hallaba un alemán encargado de electrolizar ó analizar por medio de la electricidad. Mas lejos un húngaro me enseñó un electro motor de su invencion, y un belga, dos electróforos, tres electrómetros y cuatro electróscopos, instrumentos que sirven respectivamente para retener electricidad, para conocer la fuerza de ésta y para determinar la especie de electricidad de que un cuerpo está cargado.

Aplicándose en nuestros dias la electricidad á la vida, á la traccion de los caminos de hierro, á la navegacion, al adorno de las habitaciones, á todo en fin, fácilmente se comprenderá el interés que ofrece la Exposición á que me refiero, tanto mas cuanto que los descubrimientos de

Volta, Franklin y algunos otros, sustituyen con ventaja á las antiguas fuerzas motrices y han producido lo mismo en el arte que en la ciencia una verdadera revolucion.

Como es de suponer, el alumbrado es lo que mas preocupa á los que hacen titánicos esfuerzos para profundizar los arcanos de lo infinito, y aunque todavía no se ha encontrado la lámpara económica, no nos queda duda que en breve desaparecerán para siempre el aceite y el petróleo. Con el «acumulador» se llegará á obtener cuanto se quiera. Por de pronto, en el Observatorio astronómico se exponen botones de camisa, bastones y brazaletes luminosos, en los cuales el fluido divino reemplaza al diamante.

No es esto todo. Por los experimentos que se practicaron hace dos semanas en el teatro de la Opera y en el de la Puerta de San Martín, se ha visto, que se puede sacar gran partido de la electricidad para el baile figurado con representacion y para las decoraciones. Los resultados obtenidos han sido satisfactorios bajo el punto de efecto y de la economía.

Entre las curiosidades de la Exposición, lo que mas llama la atención, es el «cordon mágico». Muchos porteros habrá, estoy seguro de ello, que querrán gracias á él, transformarse en Júpiter tonante y tener sino al rayo, al menos la luz en la mano. Que no nos hablen en lo sucesivo de oscuridad en el interior de las casas, cuando se apaga el gas á media noche, porque si nos retiramos á una hora avanzada á nuestras respectivas moradas, el conserje tira del «cordon mágico» y súbitamente, por su virtud, aparece el resplandor en todos los pisos, con la circunstancia de que la luz dura el tiempo que tardemos en abrir la puerta de nuestra habitacion. A los sábios corresponde explicar este fenómeno. Por mi parte, me limito á mencionarlo, pero aunque no pertenezco á ninguna sociedad científica, no dejan de sorprenderme las diversas aplicaciones de la electricidad, la cual no contenta con haber sustituido al espíritu de vino y á las esencias, hé aquí que sirve para encender el gas.

Un inventor ha imaginado un pequeño é ingenioso aparato, que por medio de un movimiento de rotacion provocado por un resorte, produce miles de chispas á cuyo contacto se inflama dicha sustancia.

Los timbres eléctricos han movido á todos los industriales y á los directores de las Compañías que para el servicio interior necesitan algun personal, sin contar por supuesto, los ministerios de la mayor parte de las naciones, universidades, institutos, colegios, etc., etc. A tan ínfimo precio se construyen é instalan en París estos armonios aparatos, cuyo sonido no tiene nada de molesto, que muchas personas lo han adoptado para entenderse con sus criados. Así pues la clásica campanilla pasará bien pronto á la posteridad y hasta es probable que los campaneros entren á su vez á la categoría de los seres antidiluvianos.

Para terminar por hoy réstame añadir que Mr. Planté inventor del acumulador hizo una experiencia de las mas curiosas,

que consiste en girar por medio de una batería densiva sobre la superficie de un condensador, un glóbulo de fuego que ofrecia la imágen en miniatura del rayo globular, ensayo magnífico y sin peligro que me entusiasmó en extremo.

¿Llegará la electricidad á destronar á la horca y la guillotina? Todo es posible, porque ahora este fluido hipotético al cual se atribuyen los fenómenos eléctricos, manejado por el hombre, se convierte en objeto de utilidad y en elemento de destruccion.—E.

(«Dinastía.»)

## Ecios varios

### La distribución del frío

Ya no basta distribuir á domicilio el agua, el gas, la electricidad, el vapor, el aire comprimido, etc; con el teléfono se transmite la palabra y la música; se ha conseguido distribuir el aire del campo y ahora se tendrá el frío que se quiera á un tanto por metro cúbico ó por hora.

Una compañía americana se propone distribuir el frío en las fondas, en los teatros, casinos, hospitales... por todas partes, en una palabra, en las que se necesita una temperatura baja. Basta tener depósitos en los cuales se distienda el amoníaco concentrado, produciéndose una disminucion de temperatura muy marcada.

El principio es de los más sencillos, si bien la instalacion no lo será tanto, porque es preciso emplear aparatos muy resistentes para evitar todo peligro de explosion que pudiera ocasionar desgracias.

### Las locomotoras en América

Los americanos poseen unas 30,000 locomotoras, teniendo un precio, por término medio, de diez mil duros cada una. Los 16 talleres de construccion en que se fabrican aquellas máquinas producen anualmente 1 600, costando aquéllas 60 millones de pesetas.

Proyéctase en el citado país, en vista de lo mucho que abunda el petróleo, reemplazar por este combustible el carbon de piedra que se emplea en las bombas de incendios, que renne la doble ventaja de ocupar ménos espacio y ser más barato.

### Nuevo cable trasatlántico

Los riquísimos americanos Gordon, Bennett y Mackay acaban de establecer un nuevo cable telegráfico que parte del Havre, se inmerge en Bleville, pasa por Waterville (Irlanda) y atraviesa el Atlántico para llegar á Canso (Nueva Escocia), al Norte de Boston. De todos los aparatos y alambres de que consta, merece particular mencion el receptor. Mientras que el antiguo receptor estaba formado por un espejo cuyas débiles oscilaciones proyectaban la luz de una bujía sobre una pantalla, de izquierda á derecha ó de derecha á izquierda, de modo que daban los signos del alfabeto por una conveccion especial, pero sin dejar traza ninguna, el receptor actual consiste en un aparato de sifón registrador Thomson, que da signos análogos á los del telégrafo Morse. Un pequeño sifón capilar de vidrio puede arrojar por uno de sus extremos una disolucion ligera de anilina azul sobre una tira de papel, bajo la accion de una descarga

continua de chispas eléctricas. Cuando la corriente pasa durante mucho tiempo por el manipulador, arroja el sifón un trazo largo. Cuando, por el contrario, es instantáneo el paso de la corriente, no se produce más que un punto. La combinacion de puntos y trazos proporciona, como en el aparato Morse, los caracteres del alfabeto que quedan marcados en la tira de papel, y pueden volverse á leer si ofrece el despacho alguna duda.

### Particularidades de las mareas

El almirante francés M. de Jonquieres ha hecho algunas curiosas observaciones sobre este fenómeno.

Señala entre las principales anomalías, la existencia en algunas riberas de una sola marea, en vez de dos, durante las veinticuatro horas. Esto se observa principalmente en Papæta (isla de Tahiti). En otras regiones, como el golfo del Tonkin y la inmediata costa de China por el Norte, así como en Manila y otros puertos del archipiélago filipino, como Ilo-Ilo y Balabar, conserva el fenómeno el mismo carácter anormal, pero con menos sencillez. Se nota que la declinacion de la luna desempeña un papel importante, contra lo que ocurre en las costas del Océano Atlántico.

Insiste además el citado almirante sobre las notables discordancias de altura que presentan las mareas en las diferentes localidades. Así, en ciertos puntos, favorablemente orientados con relacion al Océano de donde llega la onda general, tales como la Mancha, el golfo de Corea, etc., es considerable la altura dicha, lo que puede explicarse por la progresiva aproximacion de las orillas, entre las cuales se propaga la onda concentrándose. Es, por el contrario, muy débil en algunas islas situadas en medio de vastos océanos, tales como las de la Sociedad, hasta el extremo de que pongan en duda los navegantes que exista la marea. Esto puede explicarse por la causa puesta á la del caso anterior.

—Un Ingeniero de Montes.

### Mr. Talabot

Ha muerto en París, en su magnífico hotel de la calle Volney, Mr. Paulin Talabot, director de la compañía Paris-Lyon-Mediterrané, y uno de los hombres mas emprendedores de Francia, donde hay tantos.

Pequeño, grueso, ancho de espaldas y de pecho, corto de cuello, poco simpático al principio, á causa de los rasgos un poco duros de su fisonomía, pero dotado de una de esas fuerzas de voluntad, ante las cuales todo se inclina, Mr. Talabot era de los hombres que emprenden y realizan esas grandes empresas. En la escuela politécnica, en el cuerpo de puentes y calzadas, y sobre todo, en la direccion de la célebre compañía citada, dió muchas muestras de su iniciativa y actividad.

Mr. Talabot, al frente de su ejército de empleados, era el general mas ordenancista que se ha conocido.

Creía que todo podia hacerse cuando habia una fuerte voluntad para ello. Un dia que hablaban delante de él del gran premio de Roma para la pintura, dijo:

—Es una cuestion de trabajo. Si me hu-

quiera empeñado en ello durante cuatro ó cinco años, hubiera obtenido el gran premio de Roma.

Un día se despertó con la idea de hacerse agricultor. Fue á Inglaterra, estudió agronomía, compró lo necesario á peso de oro, y fundó una magnífica granja en Limges.

Esta misma energía de carácter le produjo un desgraciado accidente. Cierta día que deseaba asistir á una importante sesión de la compañía, se sintió acometido de una artritis. Mandó llamar á un médico y luego á otro para que le administrasen un revulsivo enérgico que le permitiera andar. Ambos se negaron resueltamente. Avisó entonces á un curandero, que le suministró la droga deseada. Mr. Talabot pudo andar, pero quedó completamente ciego.

#### *Amarguras de un mandarin*

Los mandarines chinos, á pesar de su poder, que á veces, cuando se trata de un mandarin de alto rango, se extiende por regiones mas extensas que España, y en las que mandan despóticamente, distan mucho de ser los mas felices de los mortales. Responden ante el emperador con su cabeza de la ejecucion de las órdenes que reciben, y estan obligados á realizar por si mismos las medidas que proponen.

Cuando se discutia en el Tson-li-Yemen la conveniencia de declarar la guerra á Francia, el mandarin Chan-Pis-Lun fue de los que mas extremaron sus opiniones belicosas. Entonces el gobierno le dijo: «¿Creeis que venceremos á los franceses, y nos aconsejais la guerra? pues id á Futcheu, exterminad la escuadra inglesa y aniquilad al enemigo.»

Por desgracia, la empresa era superior á las fuerzas del buen Chan-Pis-Lun. Apenas sonaron los primeros cañonazos, creyó que todas las esferas celestes se le venian encima y que llegaba el fin del mundo. Echó á correr á pié y todo, cosa inusitada tratándose de un mandarin, y mientras la escuadra y el arsenal chino quedaban destruidos, se refugió en una ermita á diez kilómetros del lugar de la catástrofe.

Chan-Pis-Lun ha conseguido salvar su cabeza; pero ha sido despojado de su alto rango, y desterrado al Turkestan chino. Solo para ir al lugar del destierro y volver necesitará el buen mandarin no pocos meses.

## Correo de hoy

### Rumores que han corrido

*sobre un atentado contra S. M. el Rey*

Nuestro corresponsal de Madrid nos participa lo siguiente con respecto á lo que decia acerca de un atentado, descubierta por las autoridades, contra la persona de S. M. el Rey:

No quise hacerme eco ayer de los insistentes rumores que circularon de haberse suspendido la visita de la corte á los sagrarios por temor á un atentado contra la vida del rey, porque tales rumores no tenían para mi fundamento serio, y además el agua torrencial que las nubes arrojaban precisamente á la hora en que debia salir el cortejo real, justificaba la resolucion de no hacer la visita á los templos. Hablábame de detenciones de personas comprometidas en un complot, cuyo alcance no parecia definido, y hasta citábase algun nombre conocido por haber tomado parte activa en una insurreccion cantonal, y que no ha mucho tiempo publicó la «Gaceta» un edicto llamándole á declarar el

fiscal de Valencia; pero tuve tiempo para saber que no habia sido detenida la persona á que aludo y si otras desconocidas, sospechosas al parecer de los que intervinieron en su prision preventiva, las cuales fueron conducidas á la Cárcel-Modelo, en donde continuaban hoy á disposicion del juez competente.

Ciertos detalles hicieronme dudar que tuviera la importancia que se atribuia al suceso, y suponiendo que acaso fuera una nueva edicion corregida de acontecimientos que los tribunales han declarado absueltos libremente á los que se hizo figurar como protagonistas en ellos, preferí pasar por alto el asunto hasta ver mas claro.

¿Hice mal? Yo creo que no, puesto que la oficiosa «Correspondencia de España» se ocupa hoy del caso en términos que hacen sospechar que ha recibido órdenes de no darle importancia sino todo lo contrario.

Los detenidos fueron, cinco denunciados por un confidente; mas ya han sido puestos en libertad, por no resultar nada contra ellos. Así al menos se dice en el momento de cerrar estas líneas.

Los que mas enterados se mostraban de los propósitos de los supuestos regicidas les atribuian el plan de cometer su atentado en el instante de salir la corte de la iglesia de San Justo.

Los que conocen la estrechez de la calle y las condiciones de fácil huida, encontraban esto en cierto modo justificado, pero aun así, y creyendo clavetear mas su opinion, los «rumoristas» han hecho correr la especie de que agentes de la autoridad se habian personado oficiosamente en el domicilio de los dueños y administradores de casas desalquiladas en el trayecto, y tambien en las calles Carrera de San Jerónimo y Arenal, en el supuesto de que la corte hubiera podido ir á dar un paseo por ellas, para que no fiaran la llave de los cuartos vacíos á personas que no fueran de absoluta confianza.

Que la cosa no ha tenido importancia y que las autoridades no se la dan hoy parece indudable; pero tambien lo es que en un principio le concedieron marcada atencion; y que ayer en la corte se habló de ello y el rey manifestó vivos deseos de salir á visitar los sagrarios, predominando la opinion de la reina que, alegando el mal estado del piso y el cariz visible de nueva lluvia, se resistió á que el acompañamiento se mojara y embarrara, puesto que en tal dia el uso de carruajes no es costumbre.

Me entero á última hora de que el juzgado de la Latina es el que entiende en el proceso, viniendo esto á corroborar mi aserto, de que, cuando menos, alguna duda fundada ó ciertos indicios han debido impulsar á la primera autoridad civil de la provincia ó encomendar el conocimiento del suceso al susodicho juzgado.

Por las preguntas que aqui y allá he hecho á diferentes personas de mi amistad particular, que militan en los partidos avanzados, sé que no hay ninguno que sea conocido en los círculos políticos.»

Palma 6 Abril de 1885.

Sr. Director de *El Bien Público*.

La Cuaresma se ha despedido de nosotros dejando triste recuerdo para muchos labradores. Horrorosa tempestad general en toda la isla, aunque no de igual intensidad en todas las comarcas, descargó el Jueves y Viernes Santos, cayendo el agua á torrentes y amontonando granizo en tanta cantidad que en algunos puntos no muy

lejanos de esta capital y en grandes extensiones se calcularon en más de tres palmos. Los habones y hortalizas han sufrido mucho como tambien los viñedos y almen-dros. En Manacor se dice que el desastre ha sido completo.—Durante la mayor fuerza de la tempestad, el jueves, cayeron dos rayos en las inmediaciones de Porto-Pí, no causando desgracias personales pero sí desperfectos en dos casitas de recreo.—Las procesiones se aguaron; la primera teniendo que retirarse á poco rato de haber salido, y la segunda ó sea la del viernes no intentando siquiera emprender la marcha.

—Ese mal estado del tiempo ha impedido algun tanto el concurso á las funciones conmemorativas de la Pasion del Redentor, pero no les ha quitado nada del lucimiento con que acostumbran á celebrarse, siendo notables las de la Catedral, las de las iglesias parroquiales y las de la Real Capilla de Palacio. En el Lavatorio que celebra S. E. I. el Obispo, el Jueves Santo en la Santa Iglesia, los doce apóstoles estuvieron representados por otros tantos ancianos de los recogidos en *Las Hermitas de los Pobres*, los cuales estrenaron un traje completo con capa, limosna del Prelado.

El alegre *Gloria* ha sustituido al sentido *Miserere*, un día brillante reemplazó ayer á los tristes que le habian sucedido y el cordero ha venido á satisfacer las acostumbradas necesidades que sienten los estómagos despues de los ayunos. Los hornos se han visto repletos de las empanadas caseras, pues aunque este año los corderos hayan estado por las nubes y los días lluviosos no han favorecido el Mercado, no por eso han dejado las familias de buscárselo y el que no lo ha feriado en las afueras de la puerta de San Antonio, ha encontrado lo que necesitaba para su consumo en la plaza de Abastos que se ha presentado abundantemente provista de todo.

—La Diputacion provincial se reunió el día señalado, celebrando la sesion preparatoria del semestre; en ella acordó celebrar seis sesiones y que los diputados últimamente elegidos en Menorca pasáran á formar parte de las comisiones en la siguiente forma; el Sr. Guasp á las de Presupuestos y Gobernacion, y el Sr. Baron de Benimuslem á las de Beneficencia y Fomento.—Se echó de ménos la Memoria que debia presentar la Comision provincial.

—A consecuencia de haber establecido aquí un depósito de petróleo la compañía refinadora que existe en Madrid, Sevilla, Cadiz y otras importantes capitales, la *Petrolera* de aquí ha hecho lo propio resultando de esta competencia notorio beneficio para los consumidores que lo venian pagando á doble precio del que hoy se le ofrece.

Lástima que no sigan el mismo camino otros artículos indispensables para la vida que de cada día se van poniendo mas caros.

Los zapateros de aquí al igual de los de esa isla se agitan en sentido de oposicion al tratado de comercio entre España y los Estados Unidos, pues creen que de formalizarse han de sobrevenirles inmensos perjuicios que completarán su ruina. Sé que para un día de esta semana la Junta directora ha citado el gremio y en ella se tratará del asunto adoptado los acuerdos que se en caminen al logro de sus legítimas aspiraciones, en armonía con los que ya tiene tomados el gremio de Ciudadela, con el que segun me ha dicho están en comunicacion para armar fuerzas y conseguir el objeto que se proponen.

Mucho bien traeria á numerosas familias si el gobierno mirara con ojos benévolas azarasas críticas circunstancias porque atraviesan muchas industrias españolas. No se compagina bien el que por un lado se reclamen informaciones para mejo-

ramiento social de la clase obrera y por otro se estipulen tratados que pueden herir de muerte á esa misma clase que se trata de proteger.

—Parece se confirma la última catástrofe marítima ocurrida en aguas de Cabrera á un laud pescador, pues no hay indicio alguno que la desmienta. Las familias de las víctimas visten luto hace días y con la prévia autorizacion de la autoridad han salido comisiones ha implorar la caridad pública para aliviar la desgracia que las viudas y huérfanos deploran.

—Los establecimientos carcelarios de esta capital parece están en desgracia. Apenas amortiguado el rumor que con justicia se levantó ante el hundimiento de una de las principales salas del correccional y clamoreo que le siguió al saberse que se intentaba trasladarlo al ex-convento de San Francisco el edificio de la Cárcel ofrece pasto á la curiosidad y á las censuras. El jueves Santo, los presos, creyendo que los jefes y vigilantes estarían en la procesion, intentaron la escapatoria por medio de un escaló, quitando uno de los sillares muro ó pared que linda con la calle de Robierns. De ello se apercibió el jefe del establecimiento que con los demás subalternos estaban en sus puestos y pudo evitarse su consumacion de la huida. Este hecho que á primera vista no parece tener importancia la reviste suma porque revela las malas condiciones de la Cárcel que si no son como el del correccional no llenan las que debieren tener el edificio.

Probablemente se echará un remiendo al agujon y no volverá pensarse por ahora en otra reparacion ó empresa mas eficaz.

—La eleccion de Ayuntamientos sigue preocupando á los políticos y mas aun que antes á los radicales con quienes, en la designacion de los que debian salir, la suerte se ha mostrado contraria en absoluto. Esta circunstancia y la de quedarse en la Corporacion el grupo que sigue la política del que fué alcalde Sr. Ribot trae al retortero á muchos de los que se agitan en el proceloso mar y ya han empezado el tiro-teo de pullitas por medio de los órganos periódicos, suscitándose á la vez la cuestion de que persona de talla presentará el partido dominante para ejercer el importantísimo cargo de alcalde.

Sigo creyendo que la cuestion electoral ofrecerá muchas peripecias, y mayores á medida que se aproxime la época de las elecciones.

—Se me dice á la hora de cerrar esta carta que el vapor *Menorca* no emprende su marcha hoy, á causa del temporal, aplazándola para mañana á las cuatro de la tarde. Récio es el viento, y muy alborotado está el mar, estando por consiguiente justificada la detencion del buque-correo. El día de hoy se parece mucho al del jueves santo, y en nada al de ayer que verdaderamente fué de Pascua aunque algo frio.

*El Corresponsal.*

## Gacetilla

**Numerosa fue la reunion que** los propietarios de vergeles situados en el llano de San Juan, Fuente den Simón y Agotars celebraron ayer en las Casas Consistoriales conforme se habia préviamente anunciado.

Despues de una discusion en la cual tomaron parte varios de los asistentes, acordaron todos ellos por unanimidad acudir al Ayuntamiento para que la riqueza imponible de sus respectivas fincas sea rebajada en el amillaramiento, para lo cual nombraron una Comision de propietarios de las tres huertas compuesta de los señores siguientes: el Sr. Baron de Las Arenas, D. Jaime Barceló, D. Francisco Mu-

yillo, D. Antonio Andreu, D. Pedro Pons y Gomila, D. Nicolás Pons y Orfila, D. José Ponsell y Coll, D. Andrés Escudero y Seguí y D. Gerónimo Garanti, confiando á su cuidado cuanto se refiera á la gestion de dicha rebaja.

Tambien dieron facultades á la espresada Comision para que presente las bases de constitucion de un Sindicato, que reuna análogas atribuciones y representacion á los que con arreglo á las leyes vigentes se han creado en muchas huertas de la península.

Y por último se facultó á la repetida Comision para que acepte las adhesiones de los propietarios de vergeles y huertas que no han asistido á la reunion, y se nombró al macero del Ayuntamiento don Jaime Mir para el desempeño de los trabajos auxiliares, consistentes en tomar nota de los propietarios que se vayan adhiriendo y en recoger las firmas de los asociados ó comunicales los acuerdos de la Junta.

Representando la propiedad de las huertas referidas una parte no despreciable de la riqueza territorial de este término y estando en el ánimo de todos que los vergeles pagan actualmente por contribucion mucho más que las otras fincas rústicas y urbanas, no podemos ménos de considerar muy fundada la reclamacion que intentan los propietarios asociados.

Hé aquí en extracto algunas de las razones en que la apoyan:

En los últimos años del siglo pasado y primeros del actual, la huerta era considerada la comarca mas productiva del término de Mahon. Entonces eran muy poco frecuentes las inundaciones, solo la huerta producía patatas y hortaliza, y estos frutos se vendian á precios ventajosísimos.

De sesenta á setenta años á esta parte, los vergeles han sufrido tal decadencia, que hoy pueden mirarse como las propiedades mas desgraciadas.

En los predios de terreno accidentado, se han hecho y siguen haciéndose grandes trabajos para dar salida á las aguas llovedizas por medio de acequias y torrentes. De aquí que los cauces que atraviesan la huerta, en los grandes aguaceros tienen que recoger una cantidad de agua inmensamente superior á la que iba antes á ellos, de lo cual resulta que las avenidas ó inundaciones se hayan hecho tan frecuentes y que la generalidad de los vergeles estén muy desmejorados, por haberse ido al mar sus mejores tierras. Cada inundacion, además, destruye las plantas existentes en los vergeles inundados.

Solamente en los vergeles se sembraban antiguamente patatas, cáñamo y hortaliza. Las norias, antes muy pocas, son hoy muchísimas: producen lo mismo que los vergeles sin estar espuestas á inundaciones.

No solamente las norias, sinó muchísimas tierras de secano hacen competencia á los vergeles, pues en ellas se obtienen grandes cosechas de patatas y boniatos, se siembra inmensidad de coles, y se cultivan otras plantas que antes solamente en los vergeles se cultivaban.

El estiércol, elemento el mas esencial para la horticultura, no costaba antes á los hortelanos mas que la molestia de ir á cargarlo. Introducido y aumentado cada día mas el cultivo llamado «estivadas» ó cosechas veraniegas, va tan escaso el estiércol, que tienen que pagarlo los hortelanos á precios fabulosos, y á veces á ningún precio lo encuentran.

El aumento de los jornales ha venido

tambien á afectar á los vergeles en mayor proporcion que á las demás fincas, porque la horticultura exige sin duda muchísimo mayor trabajo que la agricultura, considerando dos fincas de igual estension.

Las escuadras extranjeras que estacionaban en nuestro puerto hacian gran consumo de hortaliza: además ella constituia por regla general la cena de las clases más numerosas. Hoy apenas vemos de cuando en cuando un buque de guerra, y á la hortaliza ha sustituido el café en la cena. Unido esto á la competencia de las norias y tierras de secano en la produccion de hortaliza, esplicase fácilmente el precio ínfimo á que ésta ha llegado, y como ella es el producto principal y casi único de los vergeles, resulta que los rendimientos de éstos se han reducido casi á la nada.

Hay que agregar todavia los gastos de conservacion que los vergeles ocasionan, y sobre todo la reparacion, hasta donde sea posible, de los daños causados por las frecuentes inundaciones.

La prueba mejor y mas segura de la enormísima baja que han sufrido los vergeles en sus rendimientos, es la disminucion en sus precios, pues los que en sus buenos tiempos se vendian en 10.000 libras, ahora pueden apenas venderse por dos ó tres mil.

Y aunque su actual amillaramiento no sea igual al catastro de su época de prosperidad, la reduccion no es de muy lejos proporcionada. Los hay que pagan por contribucion la tercera parte y hasta el 40 por 100 de su verdadero producto, y todos en general pagan mucho más que las fincas de otras clases.

Por último, las enfermedades ó epidemias que sufren muchas plantas, y de las cuales se resienten mas las tierras de regadio que las de secano, la desastrosa competencia que se hace á los cáñamos del país con los importados, y las medidas sanitarias que en aras de la salud pública suelen impedir el encharcar el cáñamo en las inmediaciones de la poblacion, son causas que agregadas á las otras, completan la decadencia de las huertas de este término.

La falta de espacio nos impide tratar hoy del otro acuerdo tomado por la reunion referente á la constitucion de un Sindicato. Es una constitucion de indudable utilidad, de la cual nos ocuparemos otro dia.

**Las noticias que San Felipe de Játiva no trae el correo, nada tienen de satisfactorias.**

Con dolor las leemos y no en son de alarma sino con el deseo de prevenir las copiamos, sin que se achaque á falta de prudencia ni á impremeditacion nuestro proceder pues, lo que tal calificación mereceria fuera el silencio, tratándose de un asunto tan principal.

De una carta fechada en Valencia el dia 1.º del actual, que publica el «Diario de Barcelona» en su número del sábado, tomamos los siguientes párrafos:

«La enfermedad de Játiva: esa es la nubecilla negra que hay en nuestro horizonte, y en la cual se fijan con temor todos los ojos.»

Hace doce dias se presentaron de pronto algunos cólicos en aquella bella ciudad: á los tres dias, estos casos llegaban al número veintidos, habiendo producido siete defunciones, con caracteres alarmantes. Asustóse el vecindario, huyeron algunas familias pudientes, llegó la noticia á esta

capital y el gobernador envió un facultativo del cuerpo de Sanidad provincial para enterarse del caso. Atribuian algunos la dolencia á los excesos gastronómicos del dia de San José; otros á una partida de atún en mal estado, que se habia vendido en la plaza; no faltó quien echase la culpa á las naranjas heladas y corrompidas, que come la gente pobre. Pero nada de esto esplicaba la súbita aparicion y la insistencia del mal. El delegado del gobernador, despues de consultar con los médicos de Játiva, diagnosticó la enfermedad de cólera «nostras».

«Han trascurrido doce dias, como ya he dicho: el alcalde de Játiva da parte diario al gobierno de la provincia de los enfermos y de las defunciones, y aunque no se menciona en ellos para nada el cólera, ni quisiera el «nostras», están muy distantes esos partes de ser satisfactorios. En el de ayer aparecieron 22 enfermos de calenturas gástricas, 20 de gastro-enteritis y cuatro defunciones, causadas por esta última enfermedad. Este estado patológico ha alarmado á la Junta provincial de Sanidad y para estudiarlo, ha enviado á Játiva á dos de sus individuos que son médicos muy competentes. Puede que antes de cerrar esta carta llegue a mi noticia su dictámen, y en ese caso, se lo comunicaré con toda verdad, pues me parece que en estos casos, lo mejor es la claridad y la franqueza.»

«Ultima hora.—Han regresado de Játiva los delegados de la Junta provincial de Sanidad: han comprobado que es el cólera morbo la enfermedad que se padece allí, aunque se presenta con bastante benignidad.»

**Suponiendo que nuestros lectores desean conocer el resultado que la actual quinta para el reemplazo del ejército ha dado en esta provincia nos hemos procurado los siguientes datos.**

Destinados á Artilleria	78
Id. á Caballeria	16
Id. á Infanteria	440
Id. á Admon. militar	10
Id. á Ingenieros	21
Sorteados para Ultramar	199
Redimidos	198
Pendientes por varias causas	53
<b>Suma</b>	<b>1015</b>

Siendo el contingente que la provincia ha de aprontar de 1158 hombres, resulta que aun faltan por ingresar 143.

Los redimidos 198 que lo fueron 146 antes de ingresar en caja y 52 despues, han dado al Tesoro un ingreso de 59400 duros.

**El vapor correo «Menorca»** llegado en la tarde de hoy ha encontrado en la costa Sur de esta isla varios buques de vela que se hallaban al abrigo del temporal que reina.

**Al vecino de Alayor que se le siguió causa por injurias á la autoridad** ha sido absuelto por la Sala de lo Criminal de la Exma. Audiencia de este Distrito.

**Noticias recibidas por un cólega** palmesano de los pueblos del interior de aquella Isla y de los alrededores de la capital dicen que la tempestad ha sido ruidosa descargando abundante granizo que ha causado muchos daños al arbolado y sembreras.

Este año no podrá por lo visto apli-

carse el refran de las aguas de Abril.

**Las irregularidades que se notaban en el hilo telegráfico que nos une con Menorca, han resultado á causa de un sin número de hormigas, que habian destruido la gutapercha en el sitio en que el cable entra en el mar. El cable queda totalmente recompuesto.**

Asi lo dice «Las Noticias».

**Habiendo sido ascendido á Teniente Coronel del Cuerpo de la Guardia Civil nuestro distinguido amigo D. Eduardo La Peña, primer Jefe de la Comandancia de Palma, ha sido destinado para ocupar su vacante nuestro paisano el Comandante don Bartolomé Juliá y Juliá.**

Sabemos que el Sr. La Peña va á Teruel á donde le acompañarán las simpatias que aqui deja.

**Las bases á que probablemente se sujetará el proyecto de cremacion de cadáveres que presentará á las Cortes el Ministro de la Gobernacion son,**

- 1.ª Que la cremaclon cadavérica sea voluntaria, excepto en los casos de grandes epidemias contagiosas y cuando haya gran número de cadáveres en los campos de batalla.
- 2.ª Que sólo podrá autorizarse la cremaclon de un cadáver cuando pertenezcan á un individuo que le haya dejado así expresamente dispuesto en su última voluntad.
- 3.ª Que no podrán autorizarse cremaclones á petición de parientes.
- 4.ª Que para la cremaclon de menores será indispensable la peticion de los padres.
- 5.ª Que antes de proceder á una cremaclon se obtenga certificación facultativa de que la muerte fué natural.
- 6.ª Que no se autorice cremaclon ninguna sin mandamiento judicial, cuando la muerte no haya sido natural ó se presente alguna denuncia que haga sospechar la comision de un delito para ocasionar la muerte.
- 7.ª Que no se haga cremaclon de cadáveres de presidiarios ni asilados.
- 8.ª y última. Que antes de decretarse la cremaclon voluntaria, se proceda á la instalacion de los hornos, y por fin, que las cenizas puedan encerrarse en lugares donde no se puedan cometer profanaciones.»

**ULTIMA HORA**

Madrid 9.—1:30 t.

El Sr. Silvela ha asistido al Consejo de Ministros presidido por el Su Magestad el Rey, acordándose hacer pública la Nota del Vaticano antes de abrirse las Cortes. Nada extraordinario se ha acordado.

Madrid 9.—2:40 t.

El primer encuentro que han tenido los rusos con los ingleses han sido derrotados estos ocupando aquellos las posiciones.

Gran sensacion. Se espera con ansia nuevos detalles.

Madrid 9.—4:12 t.

Portugal ha declarado súcias todas las procedencias de Valencia y como sospechosas todas las de puertos del Mediterráneo.

Bolsin 59:40 con tendencia á la baja efecto de várias quiebras en Paris y la guerra anglo-rusa.

Alcudia 9.

Vapor «Nuevo-Mahonés» llegó á las seis de esta tarde y saldrá á las ocho de la noche. Conduce 160 quintos para el Regimiento de Mindanao. Madrid 9.—Bolsa, 59:80.—76:60.

**El vapor correo «Nuevo Mahonés»** a las seis de esta mañana ha abandonado las aguas de Barcelona condirección a Alcudia y de esperar es que mañana al amanecer fondee en este puerto.

**Por haber prestado la correspondiente fianza** carcelaria ha sido puesto en libertad el único preso que con causa pendiente existía en la cárcel de este partido.

**A las once de anoche terminó** la brillante reunion que la Excelentísima D.<sup>a</sup> Juana de Olivar viuda de Hédiger, dió en obsequio de varias distinguidas familias de esta ciudad. La concurrencia salió altamente complacida de la amabilidad y finura con que hacia los honores de la casa la citada señora de Olivar, en cuyo cometido fué dignamente secundada por su hija D.<sup>a</sup> Blanca.

El tan acreditado prestidigitador señor Blanch además de tocar algunas piezas en el copólogo, ejecutó algunas suertes de prestidigitacion que merecieron el aplauso de la escogida concurrencia.

**El Sr. Obispo de esta Diócesis** siguiendo la costumbre de todos los años repartió el domingo último a cincuenta pobres de cada una de las parroquias de Ciudadela, un pan, una libra de arroz y cincuenta céntimos de pesetas a cada uno.

También la Corporacion Municipal de aquella ciudad repartió limosnas a los pobres vergonzantes.

**Se encuentra enfermo desde** hace algunos días D. Isidro Abadia, Canónigo de la Catedral de Menorca.

**Esta mañana el vapor francés** *Alzase* ha salido de este puerto habiendo tenido que arribar al cabo de un rato a causa de la gruesa mar que aun reina.

**En las Casas Consistoriales de** esta ciudad tendrá lugar mañana a las diez la subasta para el arriendo del servicio de carro de limpieza durante el año de 1885-86: a las once la del arbitrio municipal del matadero y a las doce la del arbitrio sobre los perros.

**La tempestad que se desató** ayer sobre esta isla, no causó más daño que los que espresamos en el número de anoche.

Hoy el dia ha amanecido lluvioso, y ha llovido abundantemente durante el mismo; quedando los campos, segun hemos oido decir, en muy buen estado, aunque para algunos de ellos serian perjudiciales otras lluvias.

**A las cinco de la mañana de** hoy ha salido el vapor *Menorca* de Palma para este puerto en donde ha llegado a las 5 de esta tarde conduciendo la correspondencia pública y siguientes pasajeros:

D. Pedro Abrines, Juan Juan, Juan Manent, Juan Nadal, José Meneu, José Gonzales, Antonio Morey, José Murio y esposa, Isabel Mari, Eu'alia Mari, dos obreros, un carabinero, Bartolomé Salom, Bartolomé Martí, Luis Piedra, Sebastian Florit, Antonio Riera, Serafin Palomares, Antonio Palomares, un oficial, un sargento 84 quintos para Artilleria.—Total 107.

### ¡LECTURA INTERESANTE!

Todo medicamento eficaz y recetado, es víctima de la falsificacion, y no podia escapar a esta ley el «Jarabe de Rabano Iodado» de Grimault y C.<sup>a</sup> tan reputado en la medicacion de los niños y las enfermedades de la piel. El escrupulo de algunas casas ha sido tan poco que para enganar mejor al público han imitado de manera, que a primera vista parece la misma, nuestra etiqueta de garantia. Las diferencias son: 1.º que en vez del sello azul de nuestra casa lleva en negro dos medallas de capricho: 2.º que nuestra marca de fabrica está imitada como disposicion, no como figuras: 3.º que no contiene la firma Grimault y C.<sup>a</sup> que tampoco va grabada en el vidrio. Además, el color del «Jarabe de Rabano Iodado» de Grimault y C.<sup>a</sup>, de una preparacion inimitable es ambarino y no oscuro como el de las imitaciones, que son ineficaces, cuando no nocivas.

## TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL  
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 8.—4'15 t.

Confirmase que ha fracasado el tratado de comercio con los Estados Unidos habiéndolo retirado de las Cámaras el Gobierno americano.

Asegúrase que están próximas a desaparecer ciertas dificultades que se oponian para ponerse en vigor el «modus vivendi» con Inglaterra.

Madrid 8.—9'15 n.

El periódico «El Liberal» asegura que pronto empezará la propaganda republicana en las provincias.

El Sr. Silvela regresará el viernes. Entre los concejales nombrados para reemplazar a los dimisionarios figura el federal Zuhorya.

Madrid 8.—10 n.

Cortinúan detenidos tres supuestos regicidas.

Se ha acordado publicar la nota que se recibió del Vaticano.

El dia diez empezarán los chinos la evacuacion de Tonkin.

Madrid 8.—10'15 n.

El Emperador de Marruecos ofrece satisfacer la indemnizacion en metálico que estime prudente el encargado del Gobierno español en Tanger, cuya indemnizacion será pagada por las kábilas ofensoras en Alhucemas.

4 p.º 60'15.

Madrid 9.—9 m.

En París la eleccion de Presidente de las Cámaras ha sido reñidísima; Mr. Floquet ha obtenido 179 votos y Mr. Fallieres 175. Las Cámaras han suspendido las sesiones hasta el cuatro de Mayo proximo.

Madrid 9.—10 m.

La viuda de Garibaldi y su hijo Maulio, han sido recibidos en el Quirinal por el Rey Humberto; habiéndoles éste manifestado que el Estado les cederá en plena propiedad la isla de Caprera.

Madrid 9.—11 m.

El banquete que dieron los fusionistas en Córdoba en honor del señor Sagasta, terminó a las once de la noche, reinando en el mismo la más absoluta conformidad de pareceres. Inició los brindis el Sr. Marqués de la Vega de Armijo que atacó fuertemente a los conservadores en su política electoral. El Sr. Albareda enalteció los triunfos alcanzados por los liberales; D. Venancio Gonzalez proclamó como base de la política del partido en las actuales circunstancias la conciliacion de todos los liberales; y por último el Sr. Sagasta, despues de haber dirigido duros ataques a la

actual situacion, afirmó que se hará la deseada union, brindando por Su Magestad el Rey, por la ciudad de Córdoba, por el Sr. Martos y por todos los liberales.

Son satisfactorias las noticias que se reciben referentes a la enfermedad contagiosa desarrollada en Jativa.

Bolsa de Barcelona 8—4'00 t.

4 p.º	ciento int. . . . .	59'980
4 p.º	Exterior. . . . .	59'570
4 p.º	amortizable. . . . .	77'120
B. H. de Cuba. . . . .		86'000
B. Hispano Colonial. . . . .		37'620
Crédito Mercantil . . . . .		39'750
Banco de Cataluña. . . . .		21'000
F.-C. de Barcelona a Fran- cia. . . . .		51'620
F.-C. del N. de España. . . . .		111'000
Orenses. . . . .		24'750
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p.º. . . . .		62'870
F.-C. de Medina a Oren- se y Vigo. . . . .		47'370
Id. Almansa. . . . .		54'870
Id. Norte. . . . .		70'120
Madrid 8		
4 p.º	perpétuo. . . . .	60'350
4 p.º	amortizable. . . . .	77'400
B. Hipotecarios de Cuba. . . . .		86'900

## Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Sta. María Cleofé y sta. Casilda virgen.  
*Mañana se hace la visita a Ntra. Sra.*  
del Pilar en el Cármen.

Mañana tendrá lugar en la parroquial iglesia de Sta. Maria los piadosos ejercicios de la Comunión Reparadora; a las 7 misa y comunión; a las 9 misa mayor será votiva en honor de María Santísima de los Dolores. Por la noche se espondrá S. D. M. y despues del Smo. Rosario se practicarán los acostumbrados cultos y cánticos, dándose fin con la bendicion con el Smo. Sacramento y solemne Reserva.

En la parroquia de Ntra. Sra. del Cármen y en la capilla de Ntra. Sra. de Lourdes el sábado dia once del actual a 7 y media de la mañana, se celebrará una misa rezada para los fines de dicha cofradía.

Santo de mañana.

S. Macario obispo y s. Ezequiel profeta.

## SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 10 DE ABRIL DE 1885.

Gefe de dia el Coronel del Ejército Tiente Coronel de Artilleria don Luis Argüelles.

Parada, Visita de Hospital y reconocimiento de provisiones Mindanao.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

## ANUNCIOS.

### Administracion de Loterías

de 1.ª clase mín. 6 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el dia 17 de Abril 1885.

Ha de constar de dos series de 26 mil billetes cada una a 30 pesetas el billete, divididos endécimos a 3 pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1 268 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
16 de 2.500	40.000
1244 de 300	373.200
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 8.000 para el premio segundo	2.200

1.244 569.400

Mahon 9 de Abril de 1885.—El Administrador, Diego de la Torre.

## Subasta

El dia 11 del actual a las once de la mañana se venderá en licitacion verval a voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la casa n.º 99 de la Calle Cos de Gracia de esta ciudad, bajo las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

## Muebles

Se venden algunos en la calle Cos de Gracia n.º 50 piso 1:

De 3 a 6 de la tarde, todos los dias.

**ASMA**

Aliviada y curada por medio de los

**CIGARRILLOS INDIOS**

de GRIMAULT y C<sup>a</sup>, Farmacóuticos en Paris.

Este nuevo medicamento es de una aplicacion excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los *Cigarrillos indios* para hacer desaparecer por completo los más violentos accesos

de Asma,	la Tos nerviosa,
la Ronquera,	la Extincion de la voz,
el Insomnio,	las Neuralgias de la faz,
y combatir la Tisis laringea.	

Cada estuche lleva la marca de fabrica, la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup> y el sello del gobierno francés.

Depósito en las princip. Boticas y Droguerías

Libreria, Centro de Suscripciones y Encuadernacion

Antonio Sintés

CALLE DEYÁ 4, MAHON

*Fac-simile de la primera edicion del Quijote de la Mancha*, sorteado en el casino El Consey el dia 6 de Abril a las 2 de la tarde

Núm. 98.

## Carne

de buey, ternero y carnero a 22 céntimos tercia carniceria n.º 2 de Rosa Pons

## Aviso

Se necesitan costureras que sepan trabajar ropa de caballero.  
Darán razon calle Arravaleta 24.

## Criada

Se necesita una, en la calle del Castillo n.º 25

## PARA VENDER

Lo está el almacén n.º 58 del Andén de Levante de este puerto que forma esquina con la cuesta inmediata a la Consigna Tiente huerto con árboles frutales y una fuente. Informarán calle de Isabel II, n.º 22.

## Para Alquilar

Lo está la casa sin número calle de la Concepcion perteneciente antes a la sociedad El Obrero. Para informes Castillo 67

## Para Barcelona

Saldrá a últimos de esta semana la balandra Antonieta, admite carga y pasajeros Lo despachan los Sres. Fernandez hermanos Agentes de Aduanas.

## Tomates naturales

EN POTES

Se encontrarán en el establecimiento de Manuel Buils a 16 centimos escudo el pote.

Igualmente los encontrarán en Alayor D. Rafael Timoner (Estanco) al mismo precio.

Y en Ciudadela, Antonio Cursach calle Pescadería (Librería.)

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.